注销多年的手机号 如今通过网购平台刷原机主信用卡

云 投 诉

若不是多嘴问了一句家人,泸州的 祝先生或许还不知道,自己多年前注销 的手机号被新机主使用后,如今正通过 网上购物平台刷着自己的信用卡。5月 14日,祝先生向华西都市报、封面新闻 "云投诉"平台反映,在手机卡、银行卡和 购物平台均是实名制的情况下,他3年前 注销的手机号,竟能被他人通过网购平 台使用自己的银行卡付款。

对此,律师表示,该案中的侵权主体 应为刷卡者。同时,用户与银行、网购平 台还存在服务合同关系,因此应用平台 负有采取相应安全措施,确保支付过程 安全和用户信息安全等义务。

收到付款消息 ▫ 自己和家人却"一头雾水"

今年4月下旬,祝先生收到了名下 建设银行信用卡两条付款消息,一笔是 4月19日付款88.98元,另一笔是4月22 日付款25.11元,两笔款均流向了某网购 平台。

尽管自己没有刷过这张信用卡,也 没有在该平台购物,但对于这两笔消费, 祝先生一开始并没有怀疑。"家里有个平 板登录了我的平台账号,我老婆有时候 会登录我的账号买东西,刷我的卡正 常。"祝先生说,直到下班回到家中,他想 起此事,"多嘴"问了一句,妻子却回复他 "没有买"。

家人没有买,自己也没有买,那平台 这两笔扣款是谁消费的?

网购平台: 号码确实曾经是祝先生的

祝先生联系上网购平台客服"讨要 说法",客服人员回复祝先生称:这是某 手机号绑定的该平台账户进行的消费, 而该账户绑定的银行卡,正是祝先生的 银行信用卡,平台是根据用户下的订单 进行扣费。



祝先生名下信用卡多了两笔"莫 名"的付款消息,款项均流向了某网购 平台。

"平台说的那个电话号码确实曾经 是我的,但是2020年左右我已经注销 了,而且这个号码关联的银行卡也在注 销前更换了手机号。"带着疑惑,祝先生 又找到银行客服,银行核实后回复称:祝 先生此前已将银行信用卡绑定手机号码 变更,银行是根据购物平台推送过来的 账单进行扣费。

"我还联系了原手机号的新机主,对 方否认在这个平台消费过。"祝先生称, 自己尝试过报警,但警方称无法判定对 方为"盗刷",因此无法立案。

- 盗刷并非个例 -工信部已推"一证通查"功能

据了解,在目前的通信行业中,手机 号码属可重复利用资源。即注销的手机 号码在经过一段时间后,电信运营商会 将其重新投入市场。而记者查询公开报 道发现,类似祝先生这种注销手机卡未 解绑软件,造成财产损失的并非个案。

有报道曾披露,一老人注销手机号 因未解绑支付软件,手机号重新流入市 场后,被新机主登录其支付软件转走近

... 一证诵查 0 (B) 移动电话卡 互联网账号 工信部反诈中心

工信部推出的"一证通查"小程序。

60万元;一女子注销手机卡未解绑多个 平台账号,该手机号新主人通过此号码 登录了原机主的支付和消费等多个 APP, 盗刷钱款共计15000余元。

记者以消费者的身份先后拨打中国 移动、中国电信客服电话咨询。中国移 动客服人员表示,注销后的号码会被清 除所有业务数据,至少90天后才会被重 新投放进"号码池"。中国电信客服人员 表示,如果原机主未解绑某款APP,不排 除新机主可能通过该号码登录原机主曾 注册的APP。

律师说法: 平台有义务确保支付过程安全

针对祝先生的遭遇,四川纵目律师 事务所律师张柄尧表示:该案中的侵权 主体应为刷卡者,若其明知相应账户绑 定他人银行账户而故意为之,相关金额 达到法律要求,则涉嫌盗窃罪。若金额 较小或其非明知,则属不当得利,依法应 予以返回。同时,用户与银行、网购平台 还存在服务合同关系,因此平台负有采 取相应安全措施,确保支付过程安全和 用户信息安全等义务。

四川时代永嘉律师事务所律师唐兆 认为,如银行确已依照祝先生的申请将 信用卡绑定手机号码进行了变更,但其 未及时发现案涉交易时二者实名不一 致,未采取合理的技术保障措施阻止交 易,则可认定银行未尽到审慎审核义务, 存在过错;若网购平台未尽到对手机号 码持有人与信用卡账户之间关联性的审 核验证义务,亦存在过错。

"在移动互联网时代,越来越多的 APP都要求用户绑定手机号码。"在张柄 尧看来,这就要求用户注销手机号码的同 时,还应对之前手机号码所绑定的应用进 行解绑,以确保信息安全。而实际上,大 多数用户其实无法记清楚绑定的应用数 据,工信部推出的"一证通查"服务,目前 仅十多家头部APP接入,其他众多APP注 册账号信息尚无法查询。

'这实质上意味着,用户其实无法彻 底规避相关风险。"张柄尧认为,在这一 情况之下,应用平台更应该切实履行自 己的安全职责。

张柄尧举例,其中一个简单有效,切 实可行的办法是:手机"二次放号"后,新 的手机号码使用者必然会在新手机上进 行登录。如果强制性地增加一个登录异 常验证环节,将极大地确保信息安全, "目前部分银行APP已采用了这一强制 验证手段,完成强制验证后相关应用才 可以使用。"

新闻链接

"一证通查"查账号绑定情况

为了解决大众查询名下手机号绑定 互联网账号的问题,2022年7月,工业和 信息化部推出了全国互联网账号"一证 通查"功能。用户可通过工业和信息化 部政务微信公众号"工信微报"、"工信部 反诈专班"微信公众号、"中国信通院"微 信公众号以及支付宝"一证通查"小程序 等方式,查询名下手机号关联的互联网 账号数量。目前,该功能支持查询微信、 QQ、淘宝、支付宝、抖音、京东等16个 APP的账号绑定情况。

华西都市报-封面新闻记者 徐庆

排水渠岸线垮了 官方回复"已开始整修"

近日,有市民在封面新闻求助报料 平台反映,成都市金牛区金华寺西路的 金马三斗渠沿岸存在杂草多、垃圾多等 问题,近期更是出现岸线塌陷问题,存在 一定安全隐患。情况究竟如何?5月15 日,记者进行了实地走访。

岸线存在垮塌情况 现场有警戒线

据市民介绍,金华寺西路与天龙北 、路口北侧这一带区域位于天府绿道 旁,属于成都环城生态带。但长期以来, 该区域毫无打造痕迹,沟渠里有漂浮物、 垃圾,沟渠两侧杂草丛生,还有人在沿岸 空地种植农作物。近期,更是出现了岸 线垮塌的情况,部分护栏已落入水中。 附近居民担心,汛期将至,若不及时处 理,岸线垮塌和水土流失问题可能进一 步危害道路、路基安全。

15日下午2点,记者沿着金华寺西 路向西走,一直到天龙北二路路口。在 约300米的路程中,金华寺西路北侧的



岸线,多处立着警示牌、拉着警戒线,警 示牌写着"河堤垮塌,请勿靠近"、"水深 危险,请勿靠近"的字样。

记者注意到,其中一段岸线垮塌严 重,护栏已落入水中,还有几处没有护 栏,警戒线也掉在地上。附近一名工人 告诉记者,岸线大概是4月底垮塌的,一 直没有人来维修。他还说,一般行人很 少会走到渠边,主要是种地或者钓鱼的 人才会靠近河边。

堤垮塌,请 勿靠近"警 示牌。

河边立着"河

回应 岸线因大雨垮塌 目前已开始整改

记者注意到,今年3月起,有网友多 次反映金马三斗渠沿岸环境脏乱差。3 月12日,金牛区政务服务管理和网络理 政办公室回复称,经金牛区天回镇街道 办事处调查,金华寺西路与天龙北三路 旁沟渠为污水沟,环境脏乱差的问题部 分属实。3月8日,天府绿道公司已安排 人员对环境脏乱差问题进行清理处置。

3月27日,成都天府绿道建设投资集 团有限公司回复称,针对金华寺西路与 天龙北三路交叉口北侧附近区域环境脏 乱差,杂草丛生、设施陈旧等问题,已设 立相关警示标牌,并组织人员集中对现 场环境进行整治,后期将增加该区域巡 查频次,加强该区域的监管。

5月15日下午3点,记者拨打了该公 司一名工作人员电话,他说,目前已经开 始对河道进行清理、维修,由于场地有限 不能用机器作业,只能人工清理。

对于岸线为何会垮塌,该工作人员解 释,可能是今年年初一场大雨冲垮了,"附 近有居民在岸线周围捡种,推测是翻地、挖 地过程中把土地弄松了,最终导致垮塌。"

"目前只有这一段出现垮塌,这个月月 底将全部修复、清理完成。"他说,清理修复 完后,再由相关公司进行种植,最后改造成 农田,下一步会继续改善沿河岸的环境。

> 华西都市报-封面新闻记者 杨博 摄影报道